Кодирование информации в компьютере

Вся информация, которою обработает компьютер, должна быть представлена двоичным кодом с помощью двух цифр – 0 и 1.

Эти два символа 0 и 1 принято называть битами (от англ. binary digit – двоичный знак).

Кодирование – преобразование входной информации в форму, воспринимаемую компьютером, т.е. двоичный код.

Декодирование – преобразование данных из двоичного кода в форму, понятную человеку.
Способы кодирования и декодирования информации в компьютере, в первую очередь, зависит от вида информации, а именно, что должно кодироваться: числа, текст, графические изображения или звук.

Для записи информации о количестве объектов используются числа. Числа записываются с использованием особых знаковых систем, которые называют системами счисления.
Система счисления – совокупность приемов и правил записи чисел с помощью определенного набора символов.

Все системы счисления делятся на две большие группы:
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Самой распространенной из непозиционных систем счисления является римская. В качестве цифр используются: I(1), V(5), X(10), L(50), C(100), D(500), M(1000).

Величина числа определяется как сумма или разность цифр в числе.

M  CM  XC  VIII = 1000+(1000-100)+(100-10)+5+1+1+1 = 1998

Кроме римской системы, были известны и другие непозиционные системы: древнеегипетская, вавилонская, русская.
Первая позиционная система счисления была придумана еще в Древнем Вавилоне, причем вавилонская нумерация была шестидесятеричная, т.е. в ней использовалось шестьдесят цифр!

В XIX веке довольно широкое распространение получила двенадцатеричная система счисления.

В настоящее время наиболее распространены десятичная, двоичная, восьмеричная и шестнадцатеричная системы счисления.
Количество различных символов, используемых для изображения числа в позиционных системах счисления, называется основанием системы счисления.
	Система счисления
	Основание
	Алфавит цифр

	Десятичная
	10
	0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

	Двоичная
	2
	0, 1

	Восьмеричная
	8
	0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7

	Шестнадцатеричная
	16
	0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, A, B, C, D, E, F


Соответствие систем счисления:

	Десятичная
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Двоичная
	0
	1
	10
	11
	100
	101
	110
	111

	Восьмеричная
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Шестнадцатеричная
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7


	Десятичная
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Двоичная
	1000
	1001
	1010
	1011
	1100
	1101
	1110
	1111
	10000

	Восьмеричная
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	20

	Шестнадцатеричная
	8
	9
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	10


Двоичное кодирование текстовой информации

Начиная с 60-х годов, компьютеры все больше стали использовать для обработки текстовой информации и в настоящее время большая часть ПК в мире занято обработкой именно текстовой информации.

Традиционно для кодирования одного символа используется количество информации = 1 байту (1 байт = 8 битов).

Для кодирования одного символа требуется один байт информации.

Учитывая, что каждый бит принимает значение 1 или 0, получаем, что с помощью 1 байта можно закодировать 256 различных символов. 28=256
Кодирование заключается в том, что каждому символу ставиться в соответствие уникальный двоичный код от 00000000 до 11111111 (или десятичный код от 0 до 255).
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Количественное значение каждой цифры числа зависит от того, в каком месте (позиции или разряде) записана та или иная цифра.


0,7        7     70





Количественное значение цифры числа не зависит от того, в каком месте (позиции или разряде) записана та или иная цифра.
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